

EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL.

NÚM. 477.

ALICANTE:

Sábado 17 Mayo 1873.

ANUNCIOS.—A precios convencionales.—El pago será anticipado.

COMUNICADOS.—A precios convencionales. Los comunicados ó escritos de cualquiera especie que se remitan á la redaccion no se devuelven aun cuando no se publiquen.

AÑO III.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

UN AVISO A CASTELAR.

Cuéntase de cierto apesadumbrado hijo de familia, que un día escribió con la mas dolorosa franqueza: «neta de las personas que me son insupportables: en primer lugar, mi señor padre.» Miembro del Poder Ejecutivo conocemos nosotros que si se decidiera á escribir semejante nota triste, debería decir: «en primer lugar, el presidente.» Y en segundo es el Sr. Castelar, el Sr. Castelar de quien pocas personas habrán abusado tanto, por mucho que lo hayan hecho, como el Sr. Figueras; el señor Castelar, á quien pocas personas malignas é inexorables, de esas para quienes la buena fé, y el talento, honrado, y la recta intencion son ante todo materias explotables, habrán explotado tanto como el señor Figueras.

Pocos detalles la tengo hasta ahora el público, de los Consejos de ministros de la república. En el antiguo régimen, alguna vez que otra, y cuando se había discutido en ellos alguna cuestión de interés general y palpitante, solían los Consejos transparentarse ó historiarse convenientemente. Ahora, como sin duda todo lo que en ellos se trata es normal y baladí, nunca se sabe nada interesante del Consejo de ministros. Los directores del pueblo soberano son poco generosos con su natural curiosidad. Y hasta el plan de campaña del general Nouvilas se ha aprobado con una reserva tal, que á no ser por lo de Eranl no tendríamos ni presunción siquiera de su eficacia.

Sin embargo; nosotros, á pesar de participar á este respecto de la pública ignorancia, apostaríamos cualquier cosa; primero: á que el señor Castelar ha manifestado mas de una vez en Consejo de ministros su deseo de irse; y segundo: á que el Sr. Figueras ha sido el que mas ha cuidado las cuerdas sensibles del republicano corazón de su joven compañero; y el que mas le ha rogado, el que mas argumentos de primera fuerza le ha hecho para que se quede. No le hemos visto, pero creemos firmemente que en todos esos conatos de despedida del Sr. Castelar, el Sr. Piñón ha permanecido, impassible y mirando al techo. ¿Qué le importa el ministerio de Castelar á quien tiene cuatro gobernadores como los de Galicia, todos en un punto diputados electos, y uno como el de Ciudad-Real, que todavía lo es? En cambio el Sr. Oreiro, el fundador de la gran escuadra republicana del porvenir, no ha tenido bastantes electores. Vaya Vd. luego á sacrificarse por su patria.

El Sr. Figueras, por el contrario, sabíamos, no solo por presunción, sino por la voz pública, que apenas el Sr. Castelar ha dicho «me voy», le ha echado al cuello los amantes brazos, y con los ojos anegados por las dobles lágrimas del ydolo y del amigo, le ha pedido, si no precisamente por Dios, por otra porcion de cosas respetables, que no se vaya. Y cuando Castelar ha insistido, Figueras ha sacado, digámoslo así, el Cristo, y ha dicho: «pues vámonos, todos, y cometas juntos el parreicio, y que la república muera á nuestras manos.» Y Castelar, que se resiste, por inútil bondad de temperamento, á aplicar sus conocimientos históricos, al estudio de ciertos hombres; Castelar, á pesar de haber leído mucho á Tácito, se ha quedado. ¿Para qué? ¿Para ver triunfar al fin, poco ó mucho, su criterio patriótico, su sed de orden, sus soluciones sensatas? No; porque Castelar sabe que no lo conseguirá; pero, en fin, se ha quedado.

Gran sacrificio, tan grande como estéril el del Sr. Castelar. El sabe que la tendencia intransigente, que en el gobierno domina, no o quiere. El sabe que cierta parte de su popularidad, de aquella popularidad que tenia cuando estudiaba y hablaba para hacer ministro á Figueras, se ha mermado, se ha quedado entre las espaldas de su camino ministerial. El sabe que sus colegas le creen una bella necesidad del gabinete ante la opinión de España y del extranjero, pero ni le aman ni le oyen. El sabe, por otra parte que, al quedarse, la opinion pública sensata, que ha esperado mucho de su buen sentido, que le ha visto clamar por el arreglo de la cuestion de los artilleros, y que lo vio esponderse personalmente para salvar á los culpables del día 23, mientras Figueras se quedó en su casa; el sabe que esa opinion empieza á volverle la espalda. Porque esa opinion empieza á sospechar que un buen deseo, eternamente condenado á la impotencia, equivale á una mala voluntad triunfante. Y á pesar de todo esto, á pesar de saber que no puede quedar bien ni con unos ni con otros, Castelar se queda. Inverosímil sacrificio.

Pero las cosas empiezan á pasar de castaño oscuro. Algunos periódicos habian reproducido últimamente la especie de la retirada de Castelar, y los diarios ministeriales, ó habian callado, ó lo habian negado débilmente. Pero la *Correspon-*

dencia de anoche escribe un suelto, de esos de encargo oficialísimo, en que dice que el Sr. Castelar no se hará hasta que se abran las Cortes, y que entonces no se irá solo, porque entonces le acompañará en su voluntaria cesantia quien dirán ustedes?... ¡Pues ni mas ni menos que el propio Sr. Figueras!... A nosotros nos parece esto tan grave, tan cruel, tan irritante, que no podemos menos de decir algo en el asunto.

¡Cómo! El Sr. Figueras, que con el corazón partido y todo, ha seguido al frente del ministerio federal, se propone retroceder ante la mayoría federal que debe venir, con sus cien diputados catalanes, á declararlo benemérito del Estado barcelonés! ¡Cómo! El Sr. Figueras, cuyo criterio es público y notorio que ha sido y es contrario al del Sr. Castelar en todas las últimas y arduas cuestiones de gobierno, se propone acompañar al Sr. Castelar en su caída, hacerlo indirecta pero eloquentemente solidario de sus opiniones, de sus soluciones, de sus responsabilidades personales! ¿Qué daño deseado y tremendo ha hecho el Sr. Castelar al Sr. Figueras, para que éste no le permita siquiera el caer bien, el caer solo, el caer en aptitud de alzar muy luego su honrada frente y decir á su partido lo que ha hecho, por salvar la obra de febrero; para que quiera ahogar en un abrazo final, y compartir con él sus inevitable despeñaderos...?

Nosotros, pues, nos resolvemos á realizar una oficiosidad desinteresada, dando la voz de alerta al ministro de Estado, cuya persona y cuya reputacion quisiéramos sinceramente ver á salvo de la última catástrofe que no puede estar lejos. Es imposible que el Sr. Castelar haya tenido el menor conocimiento de la trascendental declaración que hace anoche *La Correspondencia*. Es imposible que Castelar acepte esa compañía que se le ofrece para la caída. Caer con Figueras, con la habilidad funesta y repulsiva que ha muerto en flor á la República, con el inutilmente empujado que ha hecho imposible la República viable, ordenada y respetable; caer con el inspirador, con el sostenedor, con el autor de esta interinidad que no ha resuelto una sola cuestion, y que va á entregar un gran caos á ese otro caos parlamentario que se aproxima; caer con ese hombre, de quien ninguna fraccion, ningún elemento, ninguna opinion se fian ya, es mucho peor, como diria Taylorand, que caer culpablemente; es caer necesariamente.

¡Aprovechará, pues, el Sr. Castelar el aviso que desinteresadamente le damos? ¡Comprenderá, pues, el Sr. Castelar de lo que se trata? ¡Se quitará, pues, el Sr. Castelar, en el último extremo, la venda que con tan improba abnegacion ha sostenido sobre sus ojos? Pronto lo veremos.

(Diario Español).

UNA BANDERA.

Vista está la República federal señorea ya, con sus naturales é lógicas consecuencias, á la gente española. Malvados ó ignorantes, tres días de vergüenza han borrado tres siglos de gloria.

¿Para qué hemos de volver la vista á lo pasado? Nombres ilustres se presentarian á nuestra memoria para hacernos purgar nuestra incuria ó nuestra cobardía. ¿Como hemos de mirar atrás nosotros, herederos del altísimo pensamiento político de Felipe II, nosotros que, enemigos hasta de su memoria por el procedimiento; admiramos el nobilísimo ideal que dió vida á todos sus actos? ¿Como hemos de mirar atrás nosotros que, recibida en nuestras manos como legado ilustre de nuestros padres, una patria, una tierra comun, llena de gloriosos recuerdos, nos vemos forzados por la fortuna á entregarla á nuestros hijos, rota, deshecha, desmenuzada?

Menudos trozos han sustituido á aquella nacion ilustre que sujetó al sol á alumbrar sus dominios. Triunfantes entonan sus himnos los federales. Los federales, no obstante, ocultan detrás de sí, en la política la tiranía; en el orden social entero, la perdicion y la vergüenza.

Así lo quiere la suerte, resignémonos. Nosotros queríamos tener patria: en vez de los fragmentos que siglo há, nos presentaba la historia queríamos una gran nacion, pues entre nuestras debilidades se cuenta la de ofrecer á nuestros hijos una nacion. Y porque así lo queríamos, luchábamos al mismo tiempo contra el clero, que ansiaba hacernos feudatarios de Roma, y contra las turbas que nos querian esclavizar. Ni unos ni otros lograron jamás dominar esta noble España. Hoy por mengua nuestra, donde no flota la bandera de Carlos VII, campan libremente las turbas federales.

No obstante, reflexionemos seriamente si eso ha venido por voluntad del país. Veamos serenoamente si eso tiene raiz sólida. Consideremos si eso es la nacion.

El problema es de facil solución: eso no es la

nacion, ni tiene raiz sólida en ella, ni ha venido por su voluntad. Es, al revés, la imposicion vergonzosa de un ridiculo golpe de Estado; es el crimen, respecto de unos, algo de debilidad, respecto de otros.

Que es ilegítimo, nulo, todo acto legislativo producido por esas Cortes, nadie puede negarlo. Nosotros, lo hemos dicho ya; no reconocemos ninguno de sus decretos. Que la situacion es absolutamente dictatorial y ante la fuerza bruta hay que doblarse. También lo hemos reconocido.

Nosotros, tendiendo la vista sobre ese menegado simulacro de elecciones, tenemos por cierto que en el ánimo de los buenos españoles está ardiendo el deseo de acabar con la ignominia, ya harto larga, de la nacion.

Previsores, no hemos querido manchar nuestros codos con el contacto de esos legisladores de sorpresa.

Hombres de ley, no hemos podido reconocer la brutal usurpacion de 24 de Abril.

Patriotas, deberíamos hoy levantar la bandera de la patria: la queremos una, la queremos libre, la queremos digna del concierto de los pueblos civilizados. Si tenemos simbolo, publicuémoslo; y si no, es forzoso que lo inventemos. Porque esa gran masa del país, que nos quiere y nos sigue, necesita, para obrar, más que una teoria, un nombre propio.

(República Democrática).

POLITICA INTERIOR.

Jamás hemos visto gente mas descontentada que los federales. Se hacen dueños del poder por sorpresa, se quedan por casualidad de únicos árbitros de la suerte del país, ganan las elecciones por inmensa mayoría y sin oposicion alguna, y ¡quién lo creyera! todavía no están contentos.

Fuera de un par de periódicos, ministeriales á prueba de gobiernos de provincia y embajadas, todos los demás órganos del federalismo atormentan los oidos de los hombres del poder con repetidas quejas y lamentaciones, y se hacen eco de los mas tristes angustios y de las mas negras profecias para el porvenir de la federal.

Las alabanzas y ditirambos de los primeros forman notable contraste con las criticas y las censuras de los segundos; y en esta desapacible def-inicion de la orquesta federal sobresalen de cuando en cuando algunas notas agudas de *La Justicia Federal* ó *El Estado Catalán*, que con voz fatidica y quejumbrosa anuncian á sus correligionarios el próximo y completo desvanecimiento de sus mas risueñas esperanzas.

¿Quién lo creyera! El resultado de las elecciones, capaz por sí solo de convencer á una piedra de que la federal se nos viene encima á pasos agigantados, interrumpe ni un momento el fatal afan agorero de las Casandras intransigentes. Para los que pretenden apropiarse la genuina representacion del federalismo español ó catalán, el resultado de las elecciones no es mas que una repetición de los procedimientos doctrinarios, y el resultado que á su vez ha de producir dicho resultado no será mas que una mistificación mas.

En el fondo de todas estas recriminaciones no podemos penetrar los que desconocemos los secretos interiores de la familia federal, pero si podemos hacernos cargo de lo que aparece dando margen á esa estraña oposicion de ciertos federales á los actos, propósitos é intenciones de los federalísimos hombres del Poder.

Segun unos, la circunstancia de que gran parte de los diputados electos son mas adictos á las personas de la situacion que á las ideas que representan, hace muy difícil sino imposible el planteamiento de la federativa. Segun otros, hay que achacar este inesperado, pero temido fracaso, á la circunstancia de haberse introducido en las primeras filas de las huestes federales, y de figurar como diputados de este partido, muchos que hace poco tiempo no eran republicanos.

Como se vé, las censuras de los federales quejosos no dejan de tener su fundamento, y además hacen patente ante la España entera dos grandes verdades que nosotros hemos dicho y repetido hasta la saciedad; una es la de que los federales no se entienden entre sí, ni se entenderán jamás, y por eso será muy difícil que ni aun siendo como son dueños absolutos del poder puedan fundar aquí nada serio y estable, á pesar de todas sus bellas teorías; la otra verdad es que los federales conscientes son muy pocos al lado de los federales inconscientes, y que entre los federales de corazón hay bastantes federales de conveniencia que les vienen á hacer sombra.

Con razon se quejan de estos últimos los que temen sus ardidés y sus egoístas cálculos, con razon temen que la avalancha de cataclismos que desde el 11 de febrero acá ha ingresado en la religion federal venga á tergiversar sus dogmas y á desprestigiar por completo. Pero Dios

les libre de tener la mala idea de una espurgacion. Si hubiese alguno capaz de proponerse purificar el partido federal y limpiarle de advenedizos chupópteros, de deshechos de otros partidos, y de enemigos de la República, tendria que dejar este trabajo como muy superior á humanas fuerzas, mucho mayor que los famosos de Hércules.

Los federales se quejan, hemos dicho aun despues de visto el resultado de las elecciones; se quejan siendo los dueños del poder, los árbitros de los destinos de esta nacion desgraciada. ¿Qué tendrá dentro de sí la federal que así trae á sus mas ardientes partidarios?

(Pueblo).

LA CARCAJADA.

Pues que á llegado la hora de reír, riámonos en hora buena. Esto dice un célebre personaje de una comedia antigua, y lo dice en el crítico momento en que caen sobre él un diluvio de calamidades.

Riámonos muy en hora buena, debe decir España, por mas que la risa esté en los labios y las lágrimas en los ojos; riámonos como Augusto en el lecho de la agonía, porque ha llegado la hora de reír á mandíbula batiente, no con la risa del placer, sino con la risa del dolor y de la desesperacion.

Hemos visto á muchos heridos con la sonrisa en los labios en el momento en que el facultativo les ha notificado la absoluta precision de amputarles un brazo ó una pierna. Raro es el reo que al leerle la sentencia de muerte no se ha sonreido de una manera particular. Raro es el empleado que al pasarle el oficio de cesantia no se haya reido con la risa del conejo, y eso que la cesantia es una especie de muerte civil, acaso mucho más terrible que la muerte física.

Sobre esto de risas habria mucho que hablar, pero sigamos nuestro asunto.

Quisiéramos ver la risa que lanzará España en general y el contribuyente en particular cuando la una y el otro lean á duo esta noticia que reproducen todos los periódicos de anoche: «Ya se han mandado á la litografia los modelos de los vales reintegrables que se darán á los contribuyentes al satisfacer la cuota del anticipo que se propone pedir al Gobierno.»

Es decir, que ya se ha dado el primer paso para sacar al país un empréstito forzoso, quieras ó no quieras, ó lo que es igual, para exigir un semestre de contribucion adelantado, que acabará con la paciencia, con los recursos y con las esperanzas del país.

Parecemos en esta ocasion el Gobierno á aquel célebre suacameles que se empeñaba en extraer las que ya no existian en las mandíbulas de los viejos; porque pretender sacar al país un anticipo forzoso es lo mismo como querer realizar lo que no existe, querer extraer muelas donde ya no las hay.

Por consecuencia, España se rie, como todos aquellos que hemos presentado de ejemplo en estas líneas, y su risa es tanto mas notable, cuanto se le quiere amputar medio año de movimiento agrícola industrial y comercial, dejando á los contribuyentes á la luna de Valencia.

Por eso, repetimos, puesto que ha llegado la hora de reírse, lo que decía el célebre personaje que hemos citado al principio; riámonos muy en hora buena.

Aparte de la cuestion del empréstito, hay otras cuestiones que traen involuntariamente la risa á los labios.

¿Quién no se rie al ver que hay una escuadra delante de los muros de Cádiz; una escuadra, no de evoluciones, sino de observacion, para ver lo que hacemos, y si es posible coparnos, como mil veces lo ha hecho la reina de los mares, aquello que mas le ha gustado? Porque, preciso es decirlo, Inglaterra tiene escrita siempre una palabra negra en el libro de su política, y siempre que llega la ocasion va buscando el modo de realizar esa palabra que se pronunció por primera vez en 1704.

Y ya que hablamos de una escuadra de ocupacion, tambien se habla de que entre Biarritz, Pau y San Juan de Luz, se están levantando las tiendas de campaña para un ejército francés de observacion.

Por consecuencia, á semejanza de aquel loco que parecia no estarlo, nos vemos observados, lo cual no deja de ser molesto, por mas que sea algun tanto curioso. Para que todo sea completo, solo falta que Portugal á su vez, mande á su frontera unos cuantos regimientos, y entonces no solamente será preciso reír, sino soltar la carcajada de vergüenza, de ignominia, de humillacion, puesto que otra cosa no puede ser.

Ahora bien. ¿No es para reírse á todo trapo, al ver que tenemos que apelar á un empréstito desesperado, y á observar que nuestros vecinos abren el ojo para mirarnos mas de lo que deberian?

Pues ahí verá el país. Nosotros que no queremos entender una palabra de política, y que si somos políticos es tan solo por defender a cada hora y a cada momento los intereses de los pueblos; nosotros que ni ensalzamos al que manda, ni insultamos al caído a pesar de que todos llevan sobre sí el pecado original por cuya causa el sufrido pueblo español paga culpas que no tiene; nosotros, en fin, que solo pedimos orden, moralidad, justicia y economías, no podemos menos de reírnos hoy, pero reírnos a carcajada tendida al ver que no hay un Gobierno que sepa cumplir con su misión, ni hay patriotismo entre los que por un encadenamiento fatal de circunstancias se suceden en la gubernación del Estado.

Hoy estamos como aquel pobre bobo que lanzaba estrepitosas carcajadas siempre que lo abofeteaban.

Recibamos sin cesar golpes en la mejilla. Pero cuidado... mucho cuidado. La carcajada de España ante tan repetidos golpes pudiera ser al fin terminable.

Hay carcajadas estúpidas, pero también las hay espantosas.

Hoy España se ríe porque se muere. ¿Qué sabemos si mañana se reirá porque resucita?

(Popular).

SECCION POLITICA.

Alicante, 17 de Mayo de 1873.

LO QUE HAN DICHO, LO QUE HAN HECHO Y LO QUE HACEN.

Si la razón en las discusiones políticas estuviera de parte del que mas grita y del que mas vocifera, nadie se atrevería a disputar al partido republicano la que pretende tener, cuando cree en su ceguera ser él el único depositario del dogma del progreso humano, y el único también que tiene autoridad para propagarlo a la generación presente.

Si en la lucha razonada de los partidos bastara solo el llamarse liberal para serlo, no tomándose el trabajo siquiera de aducir hechos como prueba corroborante de que es verdad lo que se afirma, solo al partido republicano correspondería aquel dictado.

Con efecto. Ni entre los grandes partidos que giran alrededor de la política contemporánea, ni entre los hombres todos, cuyos hechos ha recogido la historia, se encontraría una agrupación que con mas pretensiones que las que tiene el partido republicano haya querido monopolizar la palabra libertad. Bien es verdad que tampoco ha habido, hasta hoy, que sepamos, ningún partido, incluso la agrupación radical, que haya abusado mas de esta palabra ni de la santa idea que representa.

Como no ha habido tampoco ninguna individualidad política que haya vociferado y predicado la libertad, a su manera, tanto como lo han hecho casi todas las individualidades de cierta aptitud del partido federal.

Tratar de reaccionarios a los que no piensan como ellos; erigirse en apóstoles del progreso; amenazar con los horrores de la reacción; fascinar a las masas con la posesión de una Jauja; apartar del taller, con sus halagos, a los que en el taller son felices, porque en él ganan el pan de su mujer y de sus hijos; convertir en soñadores de un bienestar que nunca ven realizado, a los que no tenían otro sueño que ser felices con el trabajo de cada día; proclamarse *motu proprio* los únicos liberales, los defensores de los derechos del hombre, los planteadores de las mejoras materiales del país y los depositarios de la legalidad política y económica, y por último, pretender ser solo ellos los únicos guardadores de la paz, de la tranquilidad de las familias, y por consiguiente, del orden social.

Estos y otros han sido los temas que han servido de hincapié a los federales en sus predicaciones; estos y otros son los puntos sobre que versa esa propaganda federal que va desprestigiándose en vista de que el pueblo sabe ya a qué atenerse.

¿Que todos los demás partidos que no piensan como el federal son reaccionarios! ¿Qué hizo nunca el partido federal por la libertad? ¿Qué hace hoy? ¿Dónde se encuentran esos mil y mil federales cuando sonó la hora de morir por la libertad? Cuando España entró en el concierto del derecho moderno, los que aquí querían pasar por hijos de Marat y Robespierre se cubrieron con el manto constitucional, y se taparon el rostro con la careta de liberales avanzados, no teniendo ni siquiera el valor de sus ideas.

Los que a sí propios se apellidan apóstoles del progreso, no podrán citarnos uno solo de sus actos que como a progresistas los acredite a los ojos de la historia. En cambio, todos los partidos liberales, al cruzar el proceloso mar de la política han dejado tras sí una estela de ventura; han se-

ñalado con la marca del progreso su existencia como poder. En todas las naciones civilizadas se ven señales evidentes del progreso que a las mismas han llevado todos los partidos, excepto el republicano. El telégrafo, los ferro-carriles, las exposiciones, los mil y mil monumentos, admiración de los hombres pensadores, todo se debe a la iniciativa de esos partidos a quienes los federales quieren señalar con el estigma del retroceso. Y mientras tanto ¿qué os debe a vosotros la humanidad? ¿Qué tiene que agradecer el progreso material? Nada. Absolutamente nada. Y no se nos diga que aun no habeis sido poder. Mientras lo fuisteis en Francia estremecesteis al mundo, con los horrores de la Comuna. Allí destruísteis todas cuantas obras de arte pudisteis haber a las manos, borrando con vuestros actos todo cuanto marcaba el progreso material de aquel pueblo. Aquí, en los noventa días que pretendéis gobernar al país, no nos podéis señalar ni siquiera un paso dado en la senda del progreso.

Y aun se atreven los federales a tratar de reaccionarios a los demás partidos! Y aun amenazan a la sociedad con los horrores de la reacción, cuando aquí, lo único que horroriza es ese partido que desde la revolución de setiembre no ha dejado en paz ni un solo día a esta desventurada nación.

Hablen por nosotros Cádiz, Jerez, Sevilla, Málaga y Valencia. Pidanse informes a un sinnúmero de familias que han tenido que emigrar al Africa en busca del reposo que su patria les niega.

¿Qué les habeis dado a los que les ofrecisteis la posesión de una nueva Jauja?

Les habeis dado el triste, el desconsolador espectáculo de ver retirarse el capital que impulsaba la industria que les daba pan y trabajo.

Cuántas maldiciones no os habrán dirigido a vosotros, los únicos depositarios del progreso humano, esas esposas que ven que sus maridos se hallan privados del jornal por causa vuestra?

Cuántas lágrimas no tendrán derramadas a estas horas esos hijos del trabajo al comparar la ventura de su pasado con sus desgracias actuales?

¿Es así como entendeis el progreso? ¿Es así como llevais la paz a la familia? ¿Prendéis acaso restablecer de este modo el orden social? ¿No sabeis que hay un axioma harto conocido que dice que «no hay orden público donde falta que comer?»

En cuanto a legalidad política, ¿habeis hecho?

Respondan vuestros actos.

Responda el país que como un solo hombre y sin coaliciones previas, os ha vuelto la espalda en la cuestión electoral. Y es que los pueblos, como los individuos, tienen su instinto que adivina, que prevee, que acierta. Instinto que lo guía por el derrotero de la verdad.

Ese retraimiento ha sido la bofetada arrojada al rostro del partido federal del modo mas sangriento que jamás se arrojó sobre ningún partido.

En una palabra: en el orden económico habeis traído la bancarrota.

En el progreso material la piqueta de la demolición. En el progreso moral algunos centenares de maestros de escuela pereciendo, gracias a la autonomía de otros tantos municipios.

En cuanto a tranquilidad ya desearíamos estar bajo cero en vez de vivir bajo la presión de la demagogia.

En materia de guerra civil, casi nada. Entra Saballs con su ejército en Mataró, despues de haberse disuelto, segun aseguran los partes. Nuestras tropas son derrotadas en Eraul, mientras el gobierno no se reúne en consejo, por falta de asuntos serios en que ocuparse, segun *La Correspondencia*.

Tal es el estado de progreso en que el país se encuentra; tal la libertad que aquí se disfruta desde que nos gobiernan los únicos liberales y los únicos que aman la civilización, a juzgar por lo que ellos mismos dicen.

El país juzgará; la historia escribirá el fallo.

Muy a pecho ha tomado el colega federo-radical, lo que acerca de la empleomanía digimos, en nuestro número anterior, y a fuer de hombres honrados, declaramos que no aludiamos a los redactores de *El Municipio*, que han salido por cierto discípulos muy aventajados de los *picaros monárquicos*; puesto que todos ellos, excepción hecha del director, que parece pica mas alto, han sentado plaza en la mesa del presupuesto, con sueldos mayores que los que al cabo de 20 años de servicios disfruta la persona a quien injustamente alude sin duda el colega, y que ha sido de todo punto extraña al artículo que ha perturbado la razón del cofrade federo-radi-

cal. Y si al señalar de una manera tan inusitada al empleado a quien calumnia, suponiendo que le inspira susto cualquier injusticia que sobre su persona pueda cometerse, se ha propuesto denunciarlo a las iras del poder, le damos por su noble conducta las mas espresivas gracias; reservándonos para en su día la publicación de su hoja de servicios, prestados como empleado en favor del Estado y como hombre político en favor de la causa de la libertad; servicios que pondremos en parangon con los prestados por los redactores de *El Municipio* que, sin haber hecho mas que emborronar unas cuantas cuartillas, injuriando a los hombres políticos que han hecho la revolución, han escalado puestos a los que no se llegaba en aquellas épocas tan criticadas por el colega, sino despues de muchos años de constantes servicios.

Pregunta un colega de Madrid:

«¿Es cierto que la Bolsa de Londres ha cerrado sus puertas a los valores españoles?»

«Es cierto que ha sido nombrado para un puesto en la plenipotencia de Portugal un sugeto de dudosa historia?»

Aguardamos la oportuna contestación, para ser más explicitos sobre estos particulares.»

Tendrá que ver cuando nuestro colega cumpla su promesa de ser explicito.

Aseguran que darán poco que hacer las actas de los elegidos para la próxima Asamblea federal.

De una legua se ve que así debe ser; como que los mismos que lo han guisado van a comerlo, a la manera del célebre Juan Palomo.

A pesar del completo triunfo federo-comunista-internacional, producto del pacto hecho por el miedo que el gobierno siente hacia las turbas, y sostenido por las máximas de relajación que predicaron en otro tiempo los hombres que hoy dirigen la nave del Estado, para conquistar simpatías que han de ser mañana el dogal que oprima sus gargantas; a pesar de ese triunfo, todavía hay quien considera al gobierno *faccioso*, no porque no lo sea, que esto probado está, sino basando ese epíteto en que aun no ha llenado en el Poder sus *compromisos*, que seguramente debían conducirnos al caos.

A este propósito, vean nuestros lectores los términos en que el diario del Sr. Bécía se expresa:

«Cuando este número llegue a provincias se habrán verificado las elecciones, y nadie podrá echarnos en cara que hemos turbado el voto público.»

«Cuántas ilusiones burladas! Cuántas esperanzas perdidas! Qué desengaño tan terrible! Qué historia tan gloriosa y tan triste es la grande y desgraciada historia del pueblo español!»

«Pueblo! Pueblo! Todos somos culpables, porque todos lo toleramos: todos somos culpables, porque todos lo consentimos: nuestra vida es un inmenso drama que debería titularse *Reos y cómplices*.»

Ni tendremos las Constituyentes dentro de unos días; ni hallaremos la república federal, es decir, la soberanía económica y la administrativa de los Estados; ni nos limpiaremos completamente la plaga de los tres feudalismos que nos devoran, si esperamos estas grandes mudanzas de unas Cortes que se reúnen en la corte.

Esto se debe demostrar parte por parte, punto por punto, y voy a demostrarlo.

La Asamblea debe reunirse en 1.º de junio, si las provincias son tan desconfiadas que lo permiten.

Supongamos que se constituye a mediados ó fines del mismo mes, y que, atendida la estación, se suspende hasta el día 1.º de setiembre ó de octubre.

Se abren las sesiones, se procede sin levantar mano al nombramiento de la comisión constitucional, viene el proyecto, principian los debates, y es evidente que la nueva Constitución no estará discutida y proclamada antes de medio año.

Esto significa que no tendremos Constitución, que no tendremos ley, que no tendremos modo de vivir, que no seremos hijos de la Inclusa hasta el mes de Febrero ó Marzo del año próximo.

Queda, pues, demostrado que no se trata de unos cuantos días, sino de diez ó doce meses.

Y yo pregunto a todo hombre que tenga sano el entendimiento; pregunto a todo hombre de buena fé; a todo hombre que esté dotado de conciencia; a todo hombre que no sea un mármol; a todo hombre que no sea una estatua; yo pregunto, repito: ¿podemos vivir doce meses en esta desierta orfandad, ni diez, ni ocho, ni seis, ni tres, ni dos, ni uno? ¿Podemos vivir por más tiempo entregados a la ciega fatalidad de este inconcebible abandono? ¿Debemos estar un solo día en el fondo oscuro de esta desastrosa contradicción? ¿Podemos fiar nuestra suerte a los azares angustiosos de esta demencia?

Mas claro: ¿debe España continuar viviendo entre las garras de ese monstruo, sin que ese monstruo la devore? No, no es posible: no hay argumento, no hay fuerza en el mundo que nos obligue a un sacrificio tan estúpido, tan repugnante, tan ignominioso.

Los pueblos se marman dentro del despotismo; se descomponen dentro de la duda.

Los pueblos se degradan con la tiranía; se disuelven con el ateísmo.»

Y luego, dirigiéndose a los gobernantes, añade:

«Sois tan criminales que estais a punto de perder a España, si el arrepentimiento no viene pronto, ó si España no arroja un poderoso grito de salvación.»

«Eres un faccioso del pueblo! me direis vosotros.»

«Sois los facciosos de la corte, sois facciosos del antiguo palacio! os contesto yo.»

Otro periódico, *El Justiciero* acaba el cuadro bosquejado por *La Justicia Federal* con las siguientes profecías:

«Aprende, pueblo, que en nuestros hombres de hoy, como en los hipócritas de ayer, solo hay mentira, falsedad y traición.»

Mala es en verdad la herencia que os legó el partido radical, pero peor es la que vosotros vais a legar al país:

Guerra civil.
Hambre.
Miseria.
Ruina.»

Despues de lo que acabamos de trasladar, todo lo que pudiera agregarse sería pálido, puesto que la autoridad de los periódicos a que nos referimos es superior a lo que la oposición hubiera podido decir nunca ni en ningún terreno.

Tiene razón el *Eco de España* en lo que dice en el siguiente suelto:

«El Sr. Carmona estaba de capitán en Conta cuando estalló la revolución de Setiembre: los progresistas le hicieron coronel; los radicales brigadier, y los republicanos le hacen general. ¿Quién da mas?»

El Gaulois nos sorprende hoy con la noticia de que Garibaldi trabaja activamente en Italia en reclutar soldados republicanos con destino a España....

«Será, pregunta el citado periódico, que el gobierno español, en vista del mal éxito que ha tenido el establecimiento del ejército de cuerpos francos, habrá dado encargo al condottiero italiano, que tan funesto fué a la Francia en la época del 70 al 71, para que organice un cuerpo de tropas italianas que vengan a sostener el mantenimiento de la república?»

¿Qué ocurrencias tiene el *Gaulois*? ¿Cómo es posible que los actuales gobernantes infieran tamaña ofensa a sus valientes y fieles correligionarios?

Hasta la idea de ir a buscar a Italia soldados para España es desdichada. Despues que ha habido un principio italiano que gracias a la conducta de los Vellidos no ha querido ser rey de España, ¿cómo ha de haber italianos que quieran ser soldados?

Asómbrese España: boca abajo todo el mundo. Segun el director de *El Estado Catalan*, el señor Ruban Donadeu debe ser diputado, porque sobre antecedentes y cualidades importantes, tiene la de animar con su presencia al Sr. Figueras, que es el hombre en quien debe fundar sus esperanzas el partido federal.

«El Sr. Figueras animado por Ruban! Si esto no es bufo, que lo diga Arderius.»

«Sería por demás curioso, dice *El Eco de España*, el resultado que ofrecería el ensayo siguiente:

Encerrar por separado por veinticuatro horas a los diputados federales, que van a constituir la futura Asamblea, obligarles a contestar por escrito a estas preguntas:

1.º ¿Qué entiende Vd. por república federal?
2.º ¿Cómo se organizará la Nación española para que resulte una república federal?»

Nosotros tenemos el convencimiento de que se votará la república federal, y de que luego no habrá semejante república, volviendo a repetirse el célebre «aquí nadie se entiende» del Sr. Ruiz Zorrilla.

En un notable artículo que publica *La Revista de España* leemos el siguiente párrafo:

«No es posible buscar ciudadanos que obedezcan la ley; la ley ha sido hollada, rota y pisoteada; el criterio de la violencia es el criterio del estado republicano; a la violencia, no al derecho, acudirán los vencidos, y si algún día llegan a ser los vencedores, podrán con la elocuencia de los hechos evidenciar a los hombres de gobierno hasta donde alcanzan las consecuencias de su conducta.»

El censo electoral de toda la Península, ha aumentado considerablemente para las elecciones que han terminado, puesto que en él ha tenido entrada la juventud de 21 a 24 años, que es tan numerosa; de manera que, teniendo en cuenta este dato, es como deben hacerse las deducciones, de los que han votado y de los que se han abstenido si bien entre los primeros figuran en algunos distritos y segun de público se dice, muchos que no se han acercado a las urnas.

Máximas constituyentes del diputado electo por el distrito de Villanueva y Geltrú.
«El triunfo de la idea federativa es solo la primera etapa del camino que nos ha de conducir, primero al socialismo y luego a la liquidación social.»
Aseguramos grandes triunfos en la tribuna parlamentaria al nuevo liquidador.
Lostau y Rubau no han sido, por lo visto, más que precursores de los verdaderos Mesías. ¡Lo que vamos a gozar! como diría el conde del Potosí.

«Créase que el mismo día en que se constituyen las Cortes, el gobierno resignará el poder ante la Asamblea.»
Esta noticia de *La Correspondencia* que a primera vista parece sándia, dice *La República Democrática*, tiene, sin embargo, gran importancia. Significa que el gobierno duda entre si reconocer autoridad en las Constituyentes para nombrar el Poder ejecutivo. ó por el contrario, se considerará inamovible hasta que se organicen los poderes públicos de una manera permanente.

La duda se funda en que, disuelta la Asamblea nacional bien ó mal, nadie debe ni puede toser á un gobierno que si ha tenido agallas para echar á bayonetas á los representantes en un Parlamento cuando todavía no se había tomado el pulso á la opinión, le sobran ahora para dar el pasaporte á unos diputados elegidos por la quinta parte del país.

Dice *El Español* de Sevilla:
«La semana actual ó la próxima principiarán á dar el servicio de esta plaza los voluntarios de la república, á cuyos individuos, se les retribuirá con una gratificación de dos pesetas el día que estén de guardia. Eso es lo que ilama ser patriota, no por el dinero sino por servir á la patria. ¡Qué tonto fueron los nacionales que desde 1835 á 1843 estuvieron prestando el servicio de plaza en Sevilla, Cádiz y otras localidades, sin cojer ni ovejuna! ¡Necios y más que necios!»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Barcelona 13 mayo 1873.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mío: Las elecciones que hoy han terminado han tenido el resultado que sospeché; es decir, una notable mayoría en favor de los ciudadanos Arbio Torre, Figueras, Clavé, Pi y Margall y Soler y Piá. Derrotados, pues, los intransigentes en toda la línea, no han podido mirar con calma su descalabro, y al terminarse esta tarde el acto en el colegio electoral de la Lonja, han invadido el local, lo han arrojado todo, echando á rodar las urnas con el ánimo de inutilizar de este modo la elección contraria á su candidato Alier. Ha reinado una gran confusión durante algunos momentos, sin que los sedicentes defensores de la libertad del sufragio respetaran á las primeras autoridades que han acudido á poner orden, habiendo llegado á descargar algunos golpes sobre los alcaldes de barrio, silvado al gobernador que se presentó con intención de reprimir el descalabro, y desconocido la autoridad del juez. Por último, gracias á la intervención de alguna fuerza de carabinieri y de voluntarios, pudo despejarse el local, habiendo quedado en él una guardia de estos últimos. Afortunadamente no ha habido ninguna desgracia personal, limitándose todo al barullo consiguiente y á algunos palos distribuidos con más ó menos acierto. El juez del distrito quedó en el sitio de la ocurrencia instruyendo las diligencias consiguientes, cuyo resultado será, probablemente, nulo. La población ha continuado tranquila, y la mayor parte de ella sin apercebirse del suceso.

Si tuviese este mas trascendencia, lo que no creo, aunque todo es de esperar, dada la hidrofóbica intransigencia de los intransigentes, su afán de exhibirse y sus propósitos de imponerse democráticamente á la fuerza, ya tendré á V. al corriente de lo que ocurra.
(El corresponsal.)

SECCION INDIFERENTE. GACETILLAS.

Animo, valor y miedo.—Segun nos han asegurado, la relacion de lo ocurrido el otro día en la fábrica nacional de tabacos, ha dado lugar á que la persona que, segun digimos, habia sido la causa de aquel conflicto, haya ido á tomar consejo de un antiguo jefe suyo, sobre lo que debia hacer con los redactores de *El Municipio* y *EL CONSTITUCIONAL* que habian afirmado

que de público se decía que sus palabras habian provocado el alboroto.

El animoso y valeroso consejero, sobreponiéndose á sus enfermedades crónicas, le dijo que si él estuviera en su lugar, iría á la redacción de dichos periódicos y haría tragar, á los que allí se encontrasen, el número en que hablaron de aquel suceso.

El ardor bélico del cesante no le pareció natural al empleado y.... dijo para su capote: *Te veo*. Así es que nos ha dispensado de enseñar prácticamente al mal aconsejado lo que hubiéramos hecho con el consejero si hubiese osado venir con amenazas á nuestra redacción.

Perfectamente.—Agradecemos al señor alcalde la disposición adoptada para que se tapen convenientemente los sumideros de la alcantarilla de la calle de San Fernando. Y ya que de este ramo se ocupa, al parecer, la municipalidad, debería hacer extensivo su interés en favor de la higiene, procurando el desagüe de las aguas sucias de la población, por la parte del muelle de O.

Todo el vecindario vería con gusto una reforma tan necesaria.

Oh temporal!—Dicese que las conferencias que antes se celebraban alternativamente en el Circulo republicano y en la Tertulia republicana, que fué progresista-democrática-radical y etc., ya no tendrán lugar mas que en el primer local porque hace unas noches, cuando acudieron los concurrentes á los salones de la Tertulia, se encontraron con que no se habian encendido las luces ni habia orden para hacerlo.

Este desaire nos hace recordar aquellos tan conocidos versos:

Aprended flores de mi
lo que va de ayer á hoy.

Teatro.—Esta noche tendrá efecto el beneficio de la primera actriz del género cómico y dama joven de la compañía Srta. Ruiz, cuya función se ha anunciado con profusión.

Mañana domingo se representará el grandioso y popular drama *El Trovador*. Dichas funciones y las pocas que restan para terminar la temporada, creemos estarán muy favorecidas del público.

Gracias.—Se las damos muy sinceras al señor Alcalde por que no ha desoido nuestras indicaciones al pedir el riego de las calles y el que se reparen algunas de ellas que estaban llenas de baches, y esperamos se atiendan tambien las siguientes indicaciones. La calle de San Francisco está en malísimo estado, llena de polvo y de basura á todas horas, y su adquinado en completo desperfecto. La travesía de la fonda Bossio, está llena siempre de estiércol y no hay mortal que pase por ella sin que le produzca náuseas el malísimo olor que exhala la tierra de aquel piso, impregnado de imundicias de las caballerías de los carruajes que se colocan en frente de dicha fonda.
Esta es la segunda vez que nos ocupamos de este repugnante asunto.

Toros.—Segun nuestras noticias, la empresa que tiene á su cargo la plaza de esta capital, activa en Madrid el ajuste de la cuadrilla y el ganado para las dos corridas que han de efectuarse este año en el mes de julio. Se habla de los intrépidos diestros Frascuelo y Chicorro. Así sea.

Esquisitos.—Lo son en alto grado los sorbetes y dulces que se sirven en el café del Casino de esta capital, á cargo del entendido repostero Sr. Paredes, cuyo celo por complacer á los socios de este establecimiento es reconocido.

Ni en Marruecos.—El tren misto fué apedreado ayer por unos segadores en el trayecto de Agost á San Vicente.

No dudamos que las autoridades procurarán que los autores de ese acto brutal reciban el merecido castigo.

Leemos en «La Nación».—«Un periódico dice que el *garrote* es arma federal. Estamos conformes con nuestro colega, siempre que este reconozca que la navaja es arma radical, como todos reconocemos que el *trabuco* es arma carlista.»

Nosotros los exponemos á todos ante el público ilustrado, para que los juzgue.

Salud á todos devuelta sin necesidad de medicamentos por la deliciosa harina de la salud, la Revalenta Arábica Du Barry de Londres.
(La que se vende actualmente tostada, no exige mas que un minuto de cocción.)

Salud á todos por la deliciosa Revalenta Arábica Du Barry que cura sin medicinas, ni purgantes, ni gastos, las malas digestiones (dyspepsia), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y la sangre: 75,000 curas, entre las que se cuentan las de S. S. el Papa, el duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, etc., etc.

Curación núm. 72 448.—Cádiz, 3 de junio de 1868.

No puedo menos de manifestar á Vds. los brillantes resultados que ha obtenido propinando su Chocolate de Revalenta á mi señora. Muchos años hacia que padecía de agudos dolores intestinales, y de insomnios pertinaces, merced á este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida.—Quedamos reconocidos, y aprovecho esta ocasion para ofrecer á ustedes las seguridades de la consideracion con que los distingue su atento y S. S. Q. B. S. M.
Vicente Moyano.

Curación núm. 69.718.—Ticheville (Orne), 20 de marzo de 1867.

Encontrándonos muy bien del uso que he hecho durante algun tiempo de la Revalenta Arábica, la he dado á varias personas, á las cuales ha producido excelentes efectos, particularmente á los que padecian de hidropesia. Tres de estas últimas han curado radicalmente. La tos ocasionada por un resfriado, con ella desaparece al instante, para las retenciones de orina y las dolencias del estómago, ella produce tambien el mejor resultado, y aleja infaliblemente la hipocondria.

Langevin, cura

Seis veces mas nutritiva que la carne y no irrita, economizando 50 veces su precio en medicinas.

En cajas de hoja de lata de 1,2 libra, 12 reales, 1 libra, 20 rs., 2 libras, 34 rs., 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs. y 24 libras 300 reales. Los bizcochos de Revalenta, que pueden comerse en cualquier tiempo, ó mejor mojados en té, café, chocolate, leche, etc., se venden en cajas á los mismos precios. La Revalenta al chocolate produce apetito, buenas digestiones, sueño, energía y vigor á las personas y á los niños, por débiles que se encuentren, y alimenta diez veces mas que el chocolate ordinario.

En polvo y en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 reales; de 120 tazas, 80 rs., ó sea 4 cuartos la taza.

Barry Du Barry y Compañía, calle de Valverde, núm. 1, Madrid.

Depósitos en la Mancha y Valencia.—Alcoy Rafael Alfonso, Farmacéutico, calle Mayor, 8.

Albacete.—Toribio Nieto hijo y Barrios, Comercio Mayor, 9.—Luis Surroca, Ultramarino.—Martinez, Farmacéutico.

Alicante.—Rodriguez Hernandez, Farmacéutico, calle Mayor, 22.—Ribera Guarnier, Hermanos, Negociantes, calle Mayor, 32.

Castellon de la Plana.—Ribes, Farmacéutico, calle de Emedio, 145.

Nules (Castellon de la Plana).—Rafael Vicente, Farmacéutico.

Valencia.—Tomás Marco, tienda del Ancora, calle del Trench, 10.—Juan Batllori, Fábrica de Pastas, Plaza de Santa Catalina, 7.—J. Pelerin Romani, Ultramarinos.

Segorbe.—Mannuel Jordan, Farmacéutico.

SECCION COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el día de ayer.

ENTRADOS.

De cabotaje.

Laud Francisqueta, de 19 ts., p. F. Carlos, de Blanes, en 8 días, con 9.016 kils obra de barro, madera para carros y otros efectos á don J. Careta.

Laud San Juan, de 16 ts., p. A. Mary, de Ibiza, en 3 días, con 9.201 kils carbon vegetal á la señora viuda de Galiana.

Laud Federico, de 29 ts., p. A. Piñana, de Bonicarló, en 2 días, con 40 pipas vacías á los Sres. Carratalá é hijos.

Laud Concepcion, de 26 ts., p. F. J. Martinez, de Torrevieja, en 1 día, con 514 sacos de sal, 2 pipas de vino y 1 bulto lino rastrellado á D. A. A. Garcia.

Del extranjero.

Berg, norte-americano Rabbone, de 294 toneladas, c. L. Coomles, de Nueva-York y Palma, en 3 días, con lastre.

Bateo italiano La Gloria, de 92 ts., c. Pablo Tomey, de Cete, en 5 días, con 207 pipas vacías á D. P. Leveroni.

Vapor francés Rafael, de 357 ts., c. M. Fourcade, de Aguilas y Cartagena, en 1 día, con trigo y esparteria, de tránsito, para Marsella.

Laud San Ramon, de 28 ts., p. J. Botella, de Orán, en 4 días, con 24 pipas y 11 medias vacías, 6.000 kils. de esparto y 3 balas harina á D. J. M. Dols.

Vapor Enriqueta, de 155 ts., c. G. Paeres, de Orán, en 1 día, con 9.700 kils. de esparto á D. R. Soriano.

DESPACHADOS.

Laud Amistad, de 18 ts., p. M. Sola, para Arenis, con trigo y salvado.

Laud Concepcion, de 26 ts., c. F. Martinez, para Torrevieja con lastre.

Laud Joven Antonio, de 30 ts., c. Domingo Perez, para Valencia con lastre.

Buques á la carga para varios puntos de la Península.

Laud San Francisco, de 72 ts., p. Salvador Seva, para Tarragona.

Pallebot Golondrina de 89 ts., p. José Fuster, para Barcelona.

Laud Virgen de los Angeles, de 23 ts., patron Manuel Leonard, para Barcelona.

Laud San Antonio, de 69 ts., p. A. Lull, para Palma.

Laud Exce-homo, de 48 ts., p. J. B. Comes, para Barcelona.

Laud Milagro, de 25 ts., p. S. Ardoron, para Rosas.

Laud Casilda, de 33 ts., p. J. Montesinos, para Málaga.

Laud Pepe, de 63 ts., p. J. Fibla, para Benicarló.

Laud Magdalena, de 28 ts., p. J. Pojadas, para Arenis.

Goleta Paquita, de 85 ts., c. J. Esmoris, para Muros.

SECCION LOCAL.

Dirección del sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

Se hace saber: Que desde el día 12 hasta el 23 del actual se espedirán en la oficina de esta dirección los albañes para la tanda sétima del corriente año comun cobrándose el impuesto de 12 milésimas (4 mrs.) por minuto de agua para gastos ordinarios con arreglo á los reglamentos vigentes.

Alicante 10 de mayo de 1873.—El director, Miguel Pascual de Bonanza.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Hoy sábado, tendrá efecto el beneficio de la primera dama joven Srta. Matilde Ruiz, poniéndose en escena la comedia en tres actos, *El Pañuelo Blanco*, segunda escena de *D. Juan Tenorio* por las niñas del señor Mata, y la pieza bilingüe, *Una Broma de Sabo*.

A las ocho y media en punto.

CIRCO GALLISTICO.—Calle de Liorna, mañana á las dos y media habrá cuatro pocolas.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—S. Pascual Bailon conf.

SANTO DE MAÑANA.—S. Venancio mr. y san Felix de Cantalicio conf.

ULTIMA HORA.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Madrid, 16 mayo.

(Espedido á las 9,40 de la mañana.)

Los carlistas se han reconcentrado en las Amezcuas segun las últimas noticias.

El general Nouvilas se promete en breves dias copar al cabecilla Dorregaray.

Madrid, 16 mayo.

(Espedido á las 2,30 de la tarde.)

En Barcelona hubo una gran alarma el miércoles por la noche: corrió la voz de que las avanzadas de Savalls se habian presentado en las montañas vecinas.

El jueves salió una columna en aquella dirección y efectivamente habia estado cerca de Gracia una corta partida carlista que se dispersó á la vista de las tropas.

Madrid, 16 mayo.

(Espedido á las 5,30 de la tarde.)

Se han rescatado las personas que secuestró Saballs en Mataró. Desmientese que en Zaragoza se hayan amotinado los artilleros.

Bolsa: Renta 3 por 100, 16,65.

Cambio sobre Londres. . . 48,45

id. " París. . . 5,09

Madrid, 16 mayo.

(Espedido á las 3,40 de la tarde.)

El Observatorio señala cubierto y lluvioso con brisas del segundo y tercer cuadrante en el interior de la península y en las costas del Océano, despejado por lo general, en las del Mediterráneo. Mar ligeramente agitada.

La altura barométrica es en Coruña 752; en Palma 756; en Lisboa y Valencia 757; en Madrid 758; en Alicante y Tarifa 759; en San Fernando 760.

No se han recibido partes del resto de Europa.

ALICANTE.

Imprenta de Vicente Costa y Compañía.

LA CASA DE MATIAS LOPEZ

CUENTA 20 AÑOS DE EXISTENCIA.

Los artículos que confecciona son los siguientes:

CHOCOLATES, CAFÉS, TÉS Y SOPAS

Para los Chocolates tiene montada una de las primeras fábricas de Europa; puede visitarla, en las horas de trabajo, todo el que quiera; sus clases no tienen rival; es la casa que más fabrica y más vende, debido a la marcha adoptada por ella de apreciar más su crédito que la utilidad, ganar poco y vender mucho, por la pureza de su producto y la más alta perfección en la mercancía, elaborando clases que lo permitan los precios de las materias que deben entrar en su confección; de ser único dueño y no tener colectividad; fué premiado en todas las exposiciones a que concurrió: 2.000 puntos de venta en Provincias y 800 en Madrid. Véase el opúsculo que ha escrito acerca del origen y fabricación del Chocolate, 1864 y 1869. Precios, desde 5 á 20 reales libra.

CAFÉS.

Nadie con más asiduidad, nadie con más inteligencia prepara este néctar delicioso; véase el tratado que acerca de la utilidad y preparación del Café ha escrito el Sr. Lopez, 1870. Muchas son las vigilias consagradas al estudio de este descuidado ramo de la alimentación; pero sus desvelos los ve recompensados por el favor del público, que de poco tiempo á esta parte le hace un consumo respetable. Precios, 8, 10 y 16 reales libra.

TÉS.

Variadas son las clases que reúne el Sr. Lopez en su Depósito Central de la Puerta del Sol; tiene clases de las mejores que vienen de China, tanto en negros como en perlas y verdes; también los hay buenos y regulares, y sus precios corresponden á la calidad respectiva; está puesto en paquetes desde una á ocho onzas. Sus precios, desde 2 á 5 reales onza.

SOPAS.

Las Sopas que confecciona la Casa de Lopez, en competencia en precios y calidad con las que vienen del extranjero, son de Tapioca, Sagú y Arrow-root, tan digestivas como alimenticias. Su precio, 6, 8 y 14 reales libra.

Fábrica, Palma Alta; núm. 8.—Depósito Central, Puerta del Sol, 13, Madrid.

Y en provincias se expenden en los principales establecimientos, donde se ven los carteles de la Casa, y en esta ciudad, calle Mayor, núm. 4, en la Riojana droguería de D. Nicolás Saenz de Villareal y en casa de los Sres. Sanchez hermanos, Prim, 19.

CAFÉS Y TÉS
DE CLASES SUPERIORES
DE LA
COMPAÑIA COLONIAL.
Gran nombradía y abundantes surtidos.
Depósito general, calle Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montera, 8.

CAMAS INGLESAS MAQUEADAS
de hierro y doradas finas.
De un cuerpo.
De canchigo ó camaras.
De matrimonio.
Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.
Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

CHOCOLATES DE ALICANTE.

FABRICA MOVIDA AL VAPOR DE LOS SEÑORES
Ribera Guarner Hermanos,
PREMIADOS EN VARIAS EXPOSICIONES.

Los dueños de este establecimiento no han omitido medio ni gasto alguno, para competir con los primeros de esta clase. Por los nuevos aparatos de cilindro se consigue una finura sin igual en el molido. Se elaboran clases desde 3 á 16 rs. libra, con descuento de 4 á 14 por ciento, según la importancia del pedido. Se elaboran también con la Revalenta Arábica, que tanta aceptación ha alcanzado, la vainilla y demás clases que se pidan. Depósito central: calle Mayor, núm. 32, duplicado.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.

PÍLDORAS HOLLOWAY.
Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organización entera. Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestión. Ejerciendo una acción en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.
La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Unguento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra, la sangre forma parte de ella; circulando con el fluido vital espulsa toda partícula torbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Unguento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso y la parálisis. Cada caja de Píldoras y bote de Unguento van acompañados de amplias instrucciones en español, relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor HOLLOWAY, en su establecimiento central, 533, Oxford Street: (antes 244, Stran,) Londres.

INTERESANTE PARA LOS JUZGADOS.

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico, estados de matrimonios civiles redactados é impresos en la forma que prescriben las leyes para la publicación de aquellos por los jueces municipales.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.
COMPANIA DE NAVEGACION POR VAPOR PACIFICO.
LÍNEA REGULAR SEMANAL.
VAPORES CORREOS INGLESES
Para Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Islay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico.
tocando cada 15 días en Pernambuco y Bahía.
De Liverpool todos los miércoles. De Santander una vez al mes.
De Burdeos todos los sábados. De Coruña. dos veces al mes.
De Lisboa todos los martes. De Vigo.
De Madrid, sábados. Los pasajeros 1.ª y 2.ª pueden anticipar salida.
PRECIO DE LOS BILLETES.
A PERNAMBUCO, BAHIA Ó RIO-JANEIRO. A MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES. A VALPARAISO, ARICA, ISLAY Ó CALLAO.
1.ª 2.ª 3.ª 1.ª 2.ª 3.ª 1.ª 2.ª 3.ª
Rev. Rev. Rev. Rev. Rev. Rev. Rev. Rev. Rev.
Desde Madrid (via Lisboa) 2675 2060 1053 3441 2060 1149 6505 4166 2681
Santander, Coruña ó Vigo 2940 1960 1175 7430 1960 1175 7345 4900 2940
Lisboa 2700 1960 1175 3430 1960 1175 6700 4200 2800
Los magníficos buques de esta Compañía reúnen todas las comodidades y adelantos conocidos. Trato inmejorable. Los señores pasajeros que teniendo tomado billete quieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando á la Agencia.
CUNIGNATARIOS: Santander, C. Saint-Martin.—Coruña, José Pastor y compañía.—Vigo, M. Bárcena y hermano.—Lisboa, E. Pinto Basto y compañía.
Para informes, pasajes y fletes, dirigirse al agente general de la compañía, L. RAMIREZ, CALLE DE ALCALÁ, 12, MADRID.

Enfermedad Secretas
CH. ALBERT
CURACION RADICAL, PROMPTA Y SEGURA POR EL VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas, escrófulas, granos, empeines, vicios de la sangre, debilidad.
BÓLOS DE ARMENIA: gonorreas recientes ó antiguas, flores blancas, color pálido.
Deposito en todas las farmacias y instruccion gratis. Paris, rue Montorgueil, 10. C.

En Alicante, Sres. Bellido y L. Rodriguez Hernandez.

PARIS, 36, RUE VIVIENNE, D.
CHAPUIS MEDICIN SPECIAL
LE ENFERMEZES: GONORRHEE, LEUCORRHEE, VICES DE LA SANGRE Y PIEL.
DEPURATIF: Purifica el sistema de la sangre, etc. prueban que mi depurativo vegetal (sin mercurio) y mis baños minerales, las curan radicalmente.
PLUS: Mi jarabe de citrato de hierro, cura en seguida gonorreas, Debilidades del canal, perlas y leucorreas de las mujeres. Los hombres deben usar tambien mi leche y las señoras mi Agua virginal.
ALMONDAS: Pomada que las cura en 3 dias Pomada anti-mercurial contra las piñones, capullos, empeines etc. PILDORAS DEPURATIVAS: Ver noticia.
SISTEMA MEDICO D'ORLÉANS: Cura en 3 dias los nervios de los bronquios y pulmones de pecho.—Por mayor, Madrid Sonoo. 31; por menor, sus dep.

Quincalla.
Maletas. Cucharas. Petacas.
Sombrereras. Cuchillos. Porta-monedas
Planchas-vapor. Tenedores. Cepillos.
Idem ordinarias. Cucharones. Sombrillas.
Grifosuperior. Navajas. Bastones.
Ata-mantas. Cortaplumas. Bugias.
Bolsas de viaje. Lancetas. Hules.
Sacos de noche. Peinos. Pimeros.
Caramañola. Batidores. Anteceros.
Tijeras. Gutaperchas. Perchas.
Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

GARBANZOS DE FUENTE SAUCO.
Tres veces superiores.
Se espandan á 65 reales la arroba métrica, en la calle de Teatinos, almacén, núm. 8.

Gran surtido de ferreteria.
Pernios de todos tamaños.
Visagras ó frontizas de todas dimensiones.
Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.
Pasadores enbutidos fuertes de todos los tamaños.
Cerraduras de puertas de calle, sala, cuartos, armarios, cajón, cómodas, areas, pupitre y medieras.
Picaportes para ventanas y vidrieras.
Cerrojos ó forrellats y fulebas.
Candados de todos tamaños.
Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fabricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.
Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

PUNTAS DE PARIS. Completo surtido.
Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

Indicador de la vista
SISTEMA COLOMBI.
Muchas personas, en vista que el Sr. Lassalle, óptico, calle Mayor, núm. 8, vende los anteojos de roca tan sumamente baratos, á 50 reales par, se firman que los cristales no deben ser de buena calidad. El Sr. Lassalle los garantiza de primera clase, los mismos que siempre se han vendido en todas las capitales de España á 100 rs., y para que los consumidores puedan conocer con mucha facilidad lo que compran, he mandado traer de Paris el único instrumento que existe para conocer los verdaderos cristales de roca y que los diferencia con los de segunda clase.
Las personas que gusten surtirse de buenos cristales no tienen mas, que pasar por casa del Sr. Lassalle, que ha recibido un completo surtido tanto en cristales Cronw-Glase, Flin-glass, pedernal del Brasil y cilindricos, trabajados al cilindro á toda fuerza de agua para la fortificación de la vista, desde el infimo precio de 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 20 y 24 rs.; cilindricos de 30 á 50 rs. par. También hay un gran surtido de gemelos para teatro de 30 rs. en adelante y muchos objetos pertenecientes á la seccion de optica, todo á precios sumamente baratos.

A los
carpinteros, herreros y demas oficios.
Azuelas. Limas. Triángulos.
Hachas. Escofinas. Rarreas.
Garlopas. Sierras. Borbiques.
Cepillos. Serruchos. Formones.
Junteras. Verdugos. Gubias.
Guillames. Compases. Roblones.
Tenazas. Terrajas. Escuadras.
Alicates. Triscadores. Destornillador.
Corta-frios. Ficheros. Cuchillas.
Martillos. Saca-bocados.
Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

SERVICIO SEMANAL ENTRE ALICANTE Y ORÁN.
VAPOR AMALIA.
Saldrá de este puerto todos los martes á las 4 de la tarde directamente para Orán. Admite carga y pasajeros. Consignatarios, D. G. Carratalá é hijos.—San Fernando, núm. 25.

SERVICIO SEMANAL.
VAPOR ENRIQUETA.
Saldrá de este puerto todos los viernes directamente para Orán, á las 4 de la tarde. Admite carga y pasajeros. Consignatario, D. José Carratalá y Blanes, Gravina, 14.

SERVICIO SEMANAL.
VAPOR RIVERA.
Saldrá el 20 del corriente para el Havre y Amberes. Admite carga y pasajeros.

SERVICIO SEMANAL.
VAPOR DURO.
Saldrá el 19 del corriente para Valencia, Tarragona y Barcelona. Admite carga y pasajeros. Consignatarios: Sres. Carey y comp.